

78岁老党员登记器官捐献

本报讯 10月12日上午，慈利县红十字会办公室迎来了一位特殊的客人——今年78岁老党员文经亚老人前来办理遗体器官捐献登记手续。

从事了一辈子医务工作，也是县红十字会老会员，刚好遇上新中国成立70周年，我自愿捐献出自己的全部器官和遗体，也想为国家作点贡献。文经亚老人老人的一番话，令现场工作人员敬佩之情油然而生。

今年78岁的文经亚，身体硬朗，思维清晰，和工作人员说话侃侃而谈，原来，老人退休前是慈利县江垭镇卫生院的一名医生，勤勤恳恳在平凡岗位上工作多年，自己的退休生活充实而幸福。

人还是要多做善事，死后用自己的器官帮助更多的人，这种方式很有意义。提到遗体器官捐献登记这个想法，文经亚补充道，老人早在一年前就有过捐献人体器官的想法，他捐献人体器官，是想用自己的行动改变人们的传统观念，希望这项公益事业得到更多人理解和加入。

据了解，一直以来，慈利县红十字会在每年的世界红十字日、应急救护培训和志愿服务工作中都会积极宣传遗体器官捐献



工作，不断扩大器官捐献工作的宣传面和知晓率。近年来，慈利县共有10例成功实施遗体器官捐献。捐献者们的大爱，创造了许多生命奇迹，涌现出了我市首例遗体、器官捐献者——慈利县三官寺乡身患绝症花季少女曹林君，她自愿捐献出了自己的眼角膜和遗体；驻湖南张家界慈利海

军某部战士、救人英雄梅雄在生命弥留之际，让妻子周冰庆在《中国人体器官捐献志愿书》上签下名字等。他们不仅挽救了他们的生命，让器官捐献感动了社会大众，也让器官捐献走进了大众视野。

(本报记者 唐晴)

我国 敬老月 活动十年 惠及老年人8000多万人次

新华社北京10月11日电（记者 田晓航）今年10月是我国第十个“敬老月”。记者在国家卫生健康委员会11日举行的新闻发布会上了解到，十年来，我国在“敬老月”活动中组织开展各类为老志愿服务行动超过1.6亿人次，“敬老月”各类活动共惠及老年人8000多万人次。

为了弘扬中华民族孝亲敬老传统美德，营造良好的尊老敬老社会氛围，从2010年起，全国老龄工作委员会每年在重阳节当月开展为期一个月的“敬老月”活动，以走访慰问、权益维护、文化活动、志愿服务、主题宣传等多种方式，广泛组织和动员政府有关部门、社会组织、企事业单位和家庭个人为老年人办实事、做好事、献爱心。

十年来，全国老龄委各成员单位和各地各部门组织开展了丰富多彩的敬老爱老助老主题活动。据不完全统计，“敬老月”活动共走访慰问贫困、空巢、高龄、失能等老年人近1亿人次，发放慰问金和各类物品价值折合人民币114亿多元。

据全国老龄办党组成员、中国老龄协会副会长吴玉韶介绍，今年的“敬老月”活动以“孝老爱亲，向上向善”为主题，包括“我和我的祖国”老年人系列文化体育艺术活动、温暖重阳走访慰问老年人、人口老龄化国情教育、孝老爱亲公益志愿服务等内容。

在侵犯老年人权益行为中，金融诈骗现象高发。吴玉韶说，中国老龄协会正在同中信银行合作编写老年人金融知识普及读本，帮助老年群体了解金融知识、防范金融诈骗。此外，“敬老月”期间将还推动人口老龄化国情教育走进机关、企业、学校、社区、养老机构和乡村，积极推动一批公共设施及老年人家庭的适老化改造。

糖丸爷爷 顾方舟 护佑中国儿童远离小儿麻痹症

新华社记者 陈聪 荆淮侨



一粒小小的糖丸，承载的是很多人童年里的甜蜜记忆。但很多人不知道的是，这粒糖丸里包裹着的，是一位“糖丸爷爷”为抗击脊髓灰质炎而无私奉献的艰辛故事。

2000年，中国消灭脊髓灰质炎证实报告签字仪式在原卫生部举行，已经74岁的顾方舟作为代表，签下了自己的名字。当顾方舟1957年开始脊髓灰质炎研究时，他未曾想到这件事将成为自己一生的事业。

在新中国成立70周年之际，这位病毒学家、中国医学科学院北京协和医学院原院校长被授予“人民科学家”国家荣誉称号。但更多人愿意称他为“糖丸爷爷”，因为他用一粒粒糖丸，护佑了几代中国人的健康成长。

疫病暴发之际，他与死神争分夺秒

时针拨回到1955年。

当时一种怪病在江苏南通爆发：全市1680人突然瘫痪，其中大多为儿童，并有466人死亡。这种病症是隐性传染，起初症状与感冒无异，一旦爆发，可能一夜之间，孩子的腿脚手臂无法动弹。炎症如果发作在延脑，孩子更可能有生命危险。

这种疾病就是脊髓灰质炎，俗称小儿麻痹症。病毒随后迅速蔓延到青岛、上海、济宁、南宁等地。由于生

病的对象主要是7岁以下的孩子，一旦得病就无法治愈。一时间全国多地暴发疫情，引起社会恐慌。

据顾方舟夫人李以莞回忆，疾病暴发之初，有家长背着孩子跑来找顾方舟，希望他给孩子治病。顾方舟却只能说自已没有办法，治不了，谁也治不了。

这件事一直影响着顾方舟。我国当时每年有一两千万新生儿，他知道早一天研究出疫苗，就能早一天挽救更多孩子的未来。

当时，国际上存在死活疫苗两种技术路线。中国医学科学院北京协和医学院院长王辰说，当时的情况下，考虑个人的得失，选择死疫苗最稳妥，不会承担任何责任。

死疫苗是比较成熟的路线，但要打三针，每针几十块钱，过一段时间还要补打第四针。要让中国新生儿都能安全注射疫苗，还需要培养专业的队伍，以当时的国力并非易事。而活疫苗的成本是死疫苗的千分之一，但因为刚刚发明，药效如何、不良反应有多大，都是未知之数。

深思熟虑后，顾方舟认定，在中国消灭脊髓灰质炎，只能走活疫苗路线。一支脊灰活疫苗研究协作组随后成立，由顾方舟担任组长。

顾方舟深知，世界上的科学技术，说到底还得自力更生。为了进行自主疫苗研制，顾方舟团队在昆明建立医学生物学研究所，一群人扎根在距离市区几十公里外的昆明西山，与死神争分夺秒。

面对未知风险，他用自己的孩子试药

就这样，一个护佑中国千万儿童

生命的疫苗实验室从昆明远郊的山洞起家了。

顾方舟自己带人挖洞、建房，实验所用的房屋、实验室拔地而起，一条山间小路通往消灭脊髓灰质炎的梦想彼岸。

顾方舟制订了两步研究计划：动物试验和临床试验。在动物试验通过后，进入了更为关键的临床试验阶段。按照顾方舟设计的方案，临床试验分为Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ三期。

疫苗三期试验的第一期需要在少数人身上检验效果，这就意味着受试者要面临未知的风险。

顾方舟和同事们毫不犹豫地做出自己先试用疫苗的决定。顾方舟义无反顾地喝下了一小瓶疫苗溶液。吉凶未卜的一周过去后，他的生命体征平稳，没有出现任何异常。

但这一结果并未让他放松。成人大多对脊灰病毒有免疫力，必须证明这疫苗对小孩也安全才行。那么，找谁的孩子试验？谁又愿意把孩子给顾方舟做试验？

顾方舟毅然做出了一个惊人的决定：瞒着妻子，给刚满月的儿子喂下了疫苗！

这是一个艰难的决定。如果疫苗安全性存在问题，儿子面临的可能是致残的巨大风险。我不让我的孩子喝，让人家的孩子喝，没有这个道理。李以莞得知儿子服用了疫苗后，顾方舟这样对妻子说。

实验室一些研究人员做出了同样的选择：让自己的孩子参加了这次试验。经历了漫长而煎熬的一个月，孩子们生命体征正常，这一期临床试验顺利通过。

一生只为一件事，他成为孩子们口中的“糖丸爷爷”

1960年底，首批500万人份疫苗在全国11个城市推广开来。投放疫苗的城市，流行高峰纷纷削减。

面对逐渐好转的疫情，顾方舟没有大意，他意识到疫苗的储藏条件对疫苗在许多地区的覆盖来说难度不小，同时服用也是个问题。

经过反复探索实验，陪伴了几代中国人的糖丸疫苗诞生了：把疫苗做成糖丸，首先解决了孩子们不喜欢吃的问题。同时，糖丸剂型比液体的保存期更长，保存的难题也迎刃而解，糖丸疫苗随后逐渐走到了祖国的每个角落。

1990年，全国消灭脊髓灰质炎规划开始实施，此后几年病例数逐年快速下降，自1994年发现最后一例患者后，至今未发现由本土野病毒引起的脊髓灰质炎病例。

从无疫苗可用到消灭脊髓灰质炎，顾方舟一路艰辛跋涉。

当人们对他说，他护佑了数千万中国儿童的未来时，顾方舟并没有感到高兴。如果我早一点研究出疫苗，就能治好更多人，还有许多孩子我没有救回来。在一次采访时，面对镜头的顾方舟一度哽咽。

2019年1月2日，顾方舟在北京逝世，享年92岁。他走后，人们试图在儿时记忆里搜索脊灰糖丸的味道，纷纷留言“谢谢您，那是我吃过最好吃的糖丸”可能是小时候最甜的回忆

有人说，顾方舟是比院士还院士的科学家，而他却谦逊地说：我一生只做了一件事，就是做了一颗小小的糖丸。新华社北京10月15日电